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POLITIKAI NAPILAP.
Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki- xrAfri lóiról

LAPTULAJDONOS: Előfizetési arak :
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apácza-ntca 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZYÉNYTÁRSASÁG.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-belyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR- PERSZ ADOLF.

A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt 
Félévre . . 3 > 
Negyedévre . 1 > 
Egy hónapra — >
Helyben házhoz hordva:

Egész évre . 8 frt — kr. 
Félévre 4 » — »

kr.

50 »
60 »

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 »
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 > — »
Negyedévre . 2 » 50 »
Egy hónapra 1 » — »

Eynes szánt ára 4 kr.

Vereség — nyereség.
Az a nemes czélu törekvés, mely újabb 

időkben országszerte kath. körök alakítása 
— és tisztességes irányú lapok alapításá­
ban élénk lendületet nyert, nem is remélt 
hatalmas igazolást kapott a nyitrai 
választásban.

De ez az úgynevezett »választás« leg­
jobban igazolta a »néppárt« szükséges 
voltát.

Mert a mit a haza erkölcsi értékének I 
hanyatlása miatt aggódó lelkek félve szem­
léltek; amit a jó irányú komoly sajtó 
növekvő tábora napról-napra hirdet: mind­
azt most szemmel láthatja ország-világ, 
hogy t. i. a liberálismus szabadelvüsége 
Magyarországon csak puszta szó, kép­
mutatás, álarcz; tettleg pedig erőszakos­
kodás, zsarnokság és jogtiprás.

Epen azért minket, a jobb irányú uj 
mozgalom szerény munkásait a nyitrai 
tragikomödia sem meg nem lepett; sem 
az okozott sérelmek ellen jogos kifaka- 
dásokra rá nem bir.

Mindezt, ami Nyitrán törtéld. lényegé­
ben előre jelezte tegnapelőtti »A helyzet« 
czimü vezérczikkünk.

Mikor az ország belügyminiszterét az 
országgyűlésen egy képviselő világosítja 
fel a nyitrai botránvos üzelmekről; mikor 
ez a jámbor belügyminiszter zavarában 
kapkodva azzal képes mentegetődzni. hogy 
az afamózus választási elnöki hirdetmény« ■ 
talán apokrif; mikor a választások sza­
badsága- és tisztaságának ellenőrzésére 
hivatott belügyminiszter ily gyámoltalan 
kibúvóját a kormánypárt és szövetséges 
szélbali töredéke helyesli: akkor már nyil­
vánvaló volt, hogy a nyitrai választásnak 
immár meg van állapítva a programmja, 

változások csupán a részletekben tőr­
fenhetnek.

talpunk más helyén együtt találhatják 
szives olvastunk annak a tragikomédiának 
felvonásait, jeleneteit.

Mi itt csak egy mozzanatra hívjuk lel : 
a figyelmet.

Nem a választás elnökére, aki még 
mindenkit be akart csukatni, — ő maga a 
törvény, jog, tisztesség és illem iránti érzék 
kárára szabadon járt és jár . . .

Nem ő reá. Hanem arra a körülményre, 
hogy az ellenpárthoz tartozó szegény né­
pet, egész nap és egész éjjel ott állatta 
szakadó esőben tető nélkül, sőt még ke­
nyerét is elkoboztalta.

A liberálismus gúnyt űzött a néppárt 
szervezőiből, mint akiknek utolsó gond­
juk a nép érdeke. Csak a szabadelvü- 
ségnek van szabadalma a népet boldo­
gítani !

Hát ime, a liberálismus hamisítatlan 
megtestesülése, a népboldogitó kormány­
pártiak typusa, a Kossuth Ferenczet 
negyvenezer írttal díjazó gépgyáros stb, 
stb — megmutatta Nyitrán. mit várhat a 
szabadelvüségtől a nép, mihelyt nem huzza 
annak a szekerét.

Különben pedig melegen gratulálunk 
a néppártnak a nyitrai vereséghez.

Csak még egy-két ily vereség — és 
meglesz a győzelem!

A pápa a magyar egyházpolitikáról.
Az e hó 18-án tartott pápai alloku- 

czió első része, mely a Magyarországban 
behozandó polgári házasság kérdésére 
vonatkozik. —■ a Hazánk tudósítása 
után — szósztrint a következőleg hangzik:

Bár a magyar püspöki karhoz inté­
zett leveleinkben ismételten kifejtettük 
nézeteinket e törvény hátrányait illetőleg, 
Magyarországon mégis elfogadták a pol­
gári házasságot, a házassági elválás le­
hetőségével es azzal a rendelkezéssel 
együtt. hogy az egyházi esketést a polgári 
esketés alakszerűségei előzzék meg. A 
magyar püspökök minden eszközt fel­
használtak. hogy az egyház, valamint a 
nemzet ellen intézett ily nagy bajnak ele­
jét vegyék. Ebben támogatásra találtak a 
papság, valamint a parlament mindkét 
házának azon tagjai résziéről, kik atyáik 
vallását védelmezni akarták, de az erő­
feszítések, melyek ez annyira igaz ügy 
érdekében tétettek, hiába valók voltak. 
Diadalmaskodtak azok, akik az erkölcsö­

ket profanizálni és Magyarországot az 
újítások veszedelmeibe hajtani akarják.

Jobban kellett volna tisztelni a vallást, 
melynek Magyarország létét és dicsőségét 
köszöni, azt a vallást, melyért ez ország 
az ellenségek rohamai ellen küzdött és 
melyet nagy nehézségek közt meg tudott 
védelmezni. Szükségtelen ismételni azt, a 
mit elődeink több ízben kijelentettek, midőn 
utaltak azokra a bajokra, melyek ily tör­
vényekből eredtek; annál kevésbé szük­
séges ez, mert mi már magunk is kifej­
tettük annak idején a keresztény házasság 
kérdését. Ennek daczára a jelen pillanat­
ban nem hallgathattunk. Vajha belátnák 
azok, kiknek kezében van a hatalom, mily 
vészes és igazsággal ellenkező dolog a 
katholikusok közt kötött házasságra nézve 
oly formát Írni elő, melyet az egyház 
százszor kárhoztatott. Méltányos, 
hogy az állami hatalmak ismerjék a há- 

I zasság hatásait és polgári törvényekkel 
; szabályozzák, de az egyház feladata az, 

hogy magára a házasság kötelékére nézve 
intézkedjék, minthogy Jézus Krisztus az 
egyházra ruházta a hatalmai, hogy a há- 

I zasságot szentséggé emelje. A keresztény 
■ dogma megállapítja a házasság egységét 

és felbont hatat lanságá I. mely nélkül hiányzik 
az alapja a családnak és a társadalomnak, 
mint, azt Jézus Krisztus újból helyre­
állította. kinek isteni akaratát egy ember 
sem sértheti meg büntetlenül.

Á főrendiházi tárgyaláshoz.
A főrendiház a vallás szabad gyakorlatáról 

szóló törvényjavaslat felett dönteni fog. Elfo­
gadja-e azt általánosságban? ..  nagy kérdés.
A jelek szerint a főrendi ellenzék nem adta fel 
a harczol. Össze tudták-e szedni magukat tel­
jesen? — megválik. Annyi bizonyosra vehető 
már most is, hogy a felekezetnélküliség a tör­
vényben nem marad, ezt nem tudja a kormány 
keresztül vinni: — legfeljebb annyit, hogy a 
kérdés rendeleti utón lesz megoldva. Ehhez már 
az ellenzék néhány tagja is hozzájárult s ezt 
akarja az Andrássy-féle töredék is, mely az 
őszszel a felekezetnélküliség teljes törlését in­
dítványozta. Ha sikerül e terv, a felekezetnél- 
küliségnek rendeleti utón való megoldása, a do­
log lényege nem sokat változik. Minden vallási 
köteléken kívül állani szabad lesz .Magyarorszá­
gon igy is. Es ez magában véve is elég nagy 
baj. De annál nagyobb csorba esik az alkotmá­
nyon. Határozott visszaesés lenne ez az abso-



TISZÁNTÚL (73. sz.) 1895. márczius 22

lutisrno felé. A Bach korszakban is rendeletek­
kel kormányozták Magyarországot. Különben ez 
jobban illik a mi ázsiai állapotunkhoz. Hiába 
van a parlament, azért az történik, amit Bánffy- 
Tarnóczy akar. Legjobb lesz penzionálni az egész 
költséges apparátust és kinevezni Tarnóczyt 
kormányzónak.

Lapszemle.
Budapest, 1895. márczius 21.

A Magyar Állam azt bizonyítja újólag, hogy 
a nép nem akutja az egyházpolitikai törvényeket, 
evvel kapcsolatban megczáfolja a kormánypárt 
szolgálatába szegődött lapok hazug híreit a nép­
párt megveszt egettetéséről Nyitrán.

A Hazánk a főrendiház tegnapi üléséről ir. 
Megdicséri a főrendeket, hogy már eddigi ma­
gatartásukkal is sikerült annyit kivivniok. mi­
szerint a kormány kénytelen volt a két. utolsó 
egyházpolitikai javaslatot megmásítani, de leg­
főbb az agrár eszméknek diadalra juttatása, 
mely egyikét fogja képezni legnagyobb győzel­
meiknek. melyért hálás lesz az egész ország.

A Nemzeti Újság Kaas Ivor br. kitűnő 
tollából közöl egy kitűnő vezérczikket. elítélve 
a hallatlan visszaélések mellett lefolyt nyitrai 
választást. A czikk utolsó szavai: »Dőreség er­
kölcsről beszélni; s politikáról, erkölcsről Nyit­
rán' —■ Becsületesnek lenni minden tót paraszt 
tud. politikához ért Bánffy és Perczel, Latkóczy 
és Szulyovszky, de mindenekfölött Tarnóczy 
Gusztáv, a liberális nagymester. — Egy ötletem 
támad: ha Bánffy megbukik, csak Tarnóczy ; 
lehet miniszterelnök.

A Nemzet a főrendiházban tegnap tárgya­
lás alá került két utolsó egyházpolitikai reform 
sorsáról czikkezik. melyet meg fognak ugyan 
változtatni részben: de azért mégis diadalra 
jut a liberálismus. így tehát nincs aggodalomra 
ok a liberálisok k rében.

A Budapesti Hírlap a nyitrai választásról 
czikkezik »Választási paródia* cziminel s ki­
mutatja. hogy mily hallatlan visszaélések foly­
tak le tegnap a szavazásnál, a többek közölt, 
azt mondja: így Kaligula lovát is meg lehetne 
választani Magyarországon kormánypárti képvi­
selőnek. mint ahogy Latkóczyt megválasztották.

A Pesti Napló a legügyetlenebb érvekkel 
és ostoba kifogásokkal igyekszik megpróbálni, 
hogy a főrendiház tegnapi ülésén szónokolt anti 
liberális mágnások beszédét megczáfolja. Azon­
ban. ki e czáfolatokat elolvassa, éppen arról 
győződik meg, hogy a mágnásoknak van igaza.

A Magyarország a nyitrai választással 
foglalkozik. Egyaránt rosznak tartja mind a 
nép, — mind a kormány-pártot, azért egyiket 
sem támogatja, sőt mindkettőt fekélynek (?) 
tartja a nemzet testén.

A Pesti Hírlap azokat az ellenzéki kép­
viselőket támadja meg, kik a nyitrai válasz­
tásra bizalmi férfiak gyanánt elmentek, mert 
evvel szerinte mintegy a néppárt iránti rokon- 
szenvüket mutatták ki.

Az Egyetértés a néppárti mágnások ellen 
czikkezik s azt mondja róluk, hogy a nép ér­
dekei nem szorultak Magyarországon az ő ol­
talmukra s az isten mentse is meg a magyar 
népet attól, hogy protektorai reakczionárius 
mágnások legyenek, kik a főrendiházból az 
örökczim és vagyon jogán akarnak síkra szál- 
lani nem a népért, hanem a maguk reakczio­
nárius eszméiért!

A Magyar Hírlap a tegnapi főrendiházi 
ülés alkalmából a néppártról czikkezik. Hogy 
mi mindent fog rá és miket állít róla, azt ez 
alkalommal fölöslegesnek tartjuk megemlíteni.

A Pester Lloyd rendkívül semita-izü czik- 
kében a főrendiház néppárti érzelmű mágnásait 
korholja. Mellesleg még a pápát is jónak látja 
meginteni, a miért újabb időkben »gyanús* 
dolgokra is áldását adja.

A Neues Pester Journal a néppártot fana­
tizmussal vádolja, továbbá, hogy socziálista, 
magyar ellenes, rebellis, viszályokat szitó, cosmo- 
polita stb. —- A humoros czikk czáfolatába nem 
bocsátkozunk.

Országgyűlés.
F ö r e n (1 i h á z ü lés e.

Márczius 21.
A méltóságos főrendek a reggel Nyitráról 

érkezett táviratok híreit cserélgették ki egy­
más között az ülés kezdetén. Mindenki tudott 
valami újat, valami rémeset.

Bánffy, mint egy vad stiklil keresztülvitt 
pandurkáplár diadalmasan pödörgette a baju­
szát. Wlassich szokása szerint hajfürtjeivel 
babrált és valószínűleg elmondandó beszédét 
mondta fel magában. Perczel pedig rendes 
szokása szerint nagyon zsenirozva ült a helyén.

Már a gyűlés elején mindenki tudta, hogy 
a fecskendős-elnök hallatlan erőszakoskodásai 
interpellácziót fognak még ma maguk után 
vonni.

Az interpelláczió csakugyan meg is tör­
tént, melyre Perczel miután kétszer is meu- 
kisérlette a felállást; de az elnöktől az inter­
pelláczió felolvasása végett leintetett — végre 
már megszokott kifogásaival válaszolt.

A csanádi püspök egy hosszabb és uj. 
Wlassich miniszter pedig egy rövidebb, de már 
nem uj beszéddel gyönyörködtették a méltósá­
gos főrendeket.

*
Ülés kezdete 11 óra 15 perez.
Elnök: Szlávy József koronaőr.
Jegyzők: Gyulay Pál, Rudnyánszky Józset 

Gaál József.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Wlassics Gyula, Dániel Ernő, Lu­
kács László, Perczel Dezső, Josipovich Imre 
Festetich Andor, Erdélyi Sándor, Fejérváry 
Géza br.

A főpapi karból jelen vannak a teg- 
I napiak.

Elnök az ülést megnyitván, hitelesitettik 
a mull ülés jegyzőkönyve.

Az elnöki előterjesztések után
Felolvassák az igazoló bizottság jelentését 

Festetich Kálmán gróf vagyoni képesítése tár­
gyában.

Napirend előtt személyes kérdésben szót 
kér.

Gróf Eszterházy Miklós Móricz, aki Vlas- 
sics miniszternek tegnapi nyilatkozatát, hogy a 
Csáktornyái szeretett választóihoz intézett hor- 
vát nyelvű proklamáczióról nem volt tudomása, 
elfogadja és a szerint igazítja helyre szavait; 
de nyilatkozatát áz alkotmányos szokás ellen 
elkövetett hibának módját föntartja azokkal 
szemben, akik a miniszter nevében ilyen dolgot 
csináltak; föntartják nyilatkozatát a liberális­
nak megszokott harezmodorára nézve.

Elnök jelenti, hogy Eszterházy Miklós M. 
gr. sürgős interpellácziót jelentett be a nyitrai 
választás ügyében.

Gróf Eszterházy Miklós M. a tegnap Nyit­
rán történt botrányok után a törvényhozás eme 
házában is helyén lévőnek tartja fölszólalni. — 
Ezek a törvényellenességek, nem csupán kiját­
szásai a választói jog szabad gyakorlatának, 
hanem megközelítik ezen legmagasztosabb al­
kotmányos polgári jog ellen elkövetett, legvak­
merőbb merényletet. Annál veszélyesebb az. 
mert oly vidéken történik, ahol idegen ajkú 
nemzetiség lakik. Ha ezek az ott végbement 
erőszakosságot látják, furcsa fogalmuk lesz ami 
alkotmányosságunkról. Ez ügyben interpellációt 
intéz a nmélt. belügyminiszter úrhoz.

Perczel Dezső belügyminiszter: A tőle már 
nem szokatlan kifoaással kezdi válaszát, hogy 
az idő rövidsége miatt mindez ideig egyéb hi-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Gyula a tárczairó.
(A »Tiszántúl* eredeti tárczája.)

Gyula barátomnak fura egy gondolata tá­
madt. Minden áron Író akart lenni, még pedig 
tárczairó. Legkomolyabb óhajtása volt, hogy 
valamelyik fővárosi lap hasábjain egyszer leg­
alább az ő neve is ott díszelegjen a tárczaro- 
vat alatt. E rögeszméjének megvalósítására 
szentelte összes szabad idejét. Csak úgy dűltek 
belőle a tárczák s ha ez ideig még egy sem 
vált be közülök, nem az ő jóakaratán mull, 
hanem a bíráló szigorú krit ikáján. Nem is vesz­
tette el azért kedvét egy cseppet sem. sőt mi­
vel az udvarias szerkesztő minden visszautasí­
tott tárcsájánál lankadatlan igyekezetre buzdí­
totta, ezentúl még bőségesebben ontotta a 
tárczáit.

Aki nem ismerte Gyulát közelebbről való­
színűleg, egy képzelődő fűzfapoétának tartotta 

dna. Épen ellenkezőleg. Az én Gyula bará­
tom igen józan gondolkodású doktor volt addig 
inig szerelmes mun lett. Esze ágában sem volt, 
hogy ő még valamikor tárczairó — aspi­
ráns lesz.

Hanem a szerelem sokat változtatott Gyula 
életphilosophiajan. Mióta a bogárszemü Elvira 
elrabolta a szeme világát, úgy járt, kelt. mint. 

egy álomkóros s a higgadt doktor olyan ábrán­
dos lett, mint akinek holdsugár a levegője. 
Olyan lett, mint egy pudli, akit kénye-kedve 
szerint vezetett a szerelem rózsavirágos pórá­
zán Elvira. S annak a leánynak furcsa ideái 
voltak.

Rajongott az irodalomért, művészetért s 
azt akarta, hogy az ő jövendőbeli férje is iró 
legyen. Mivel pedig a mai világban leghama­
rabb és legkönnyebben tárczairással lehet írói 
hírnévre szert tenni, kiadta a parancsot az ő 
szerelmes Gyulájának, hogy tárczákat Írjon.

— Milyen szép volna Gyalus, ha neved ki 
lenne nyomtatva az újságban. Mindjárt hire 
járna, hogy az én vőlegényem kiváló iró. Tu­
dod. manapság az újságból mindenki csak a 
tárczákat olvassa. Barátnőim majd megpuk­
kadnának az irigységtől — így csábítgatta 
Gyuluskáját.

— De édesem, nem tudok én ilyen osto­
baságokat írni, soha sem próbáltam életemben, 
— mentegelődzött Gyula.

— Az nem kifogás, kisértsd meg —
De nem fog sikerülni s csak nem aka­

rod, hogy kitegyem magam a gúnynak.
Elvira durczásan bigygyesztette föl ajkait 

s daczos fény sugárzott szemeiből.
Hát már első kérésemet is meg­

tagadod?
De csak nem kívánod komolyan, hogy 

olyan mesterségbe fogjak, amihez nem érlek ? 
engesztelő Gyula.

— Hát olyan nehéz az, hiszen az előbb 
azt mondtad, hogy ostobaság ... — kötekedett 
tovább Elvira s kárörvendő mosolylyal nézte 
kelepczébe került Gyuluskáját.

— Ostobaság, igaz, azt mondtam, de osto­
bát nem tudok írni.

— Hát írjál okosat.
— Ahhoz meg nem értek, ahhoz költői 

ihlet kell — nyögte Gyula, akit már bosszan­
tani kezdett menyasszonya nyakassága.

— Es te ezt nem restelled bevallani okos 
ember létedre ? Már pedig akár tudsz, akár nem. 
az én kedvemért megpróbálhatod — s már 
könnyek jelenlek meg szemeiben.

— Ha szeretsz, teljesíted ez egy kívánsá­
gomat, úgy is csak a te javadat akarom — s 
méltatlankodva ott akarta hagyni vőlegényét.

— De Elvira, csak nem neheztelsz? 
szólt Gyula s rimánkodva nézett utána.

— Az olyan szerelem nem sokat ér, mely 
áldozatra nem képes — s egy tragikához illő 
tartással ott hagyta kétségbeesett Gyuláját.

Gyula úgy ült ott, mint aki most ébredt 
fel álmából. Hsak most vette észre mily játók- 

I szer ő ennek a leánynak a kezében. Sokáig 
tanakodott magában. Meglátszott rajta, hogy 
sokat küzd benne a szerelem a férfiúi önér­
zettel.

Idővel még azt fogja kívánni, hogy költ” 
legyek s verseket szavaljak betegeimnek a le­
mondásról s az élet örömeinek mulandóságai- 

I ról mormolta maga elé.
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rej nincsenek a nyitrai választásról, minthogy 
I atkóczv 600-o-n felül lévő szótöbbségen! 
győzött.
' De annyit előre is kijelent, hogy ha a vá­

lasztás peticzióval fog megtámadtatni, akkor bi­
zonyára a törvénynek teljes szigorával fog el­
járni az a bizottság, melyre mandátumok iga­
zolása van bízva. Ha pedig a választásnál mű­
ködött közegek, vagy az elnök ellen fggnak az 
ilyen vádak alaposaknak bizonyulni, akkor ő 
fogja a törvény tj-ait alkalmazni.

Eszterházy Miklós Móricz gróf a belügy­
miniszter válaszát megnyugvással veszi tudo­
másul.

Zichy Nándor gr. szintén szólani akar a 
nyitrai választás ügyeben, de az elnök ama ki­
jelentésére. hogy a tudomásul vett, válasz után 
ahhoz senki sem szólhat —; a szótól eláll.

Következik a napirend:

a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény­
javaslat tárgyalása.

Czorda Bódog előadó elfogadásra ajánlja 
a javaslatot. Alaptalannak mondja azt a vádat, 
mintha a vallásszabadság, általában az egyház­
politikai reformok az országot megfosztanák ke­
resztény jellegétől.

Az ellen is tiltakozik, hogy a liberális esz­
mék az országfelförgatók karjaiba hajtanák a 
nemzetet; mert a szabadéivüség sohasem szö­
vetkezett a rendbontókkal, mint azt az ultra- 
monlanizmus tette. (Nagy mozgás az ellenzé­
ken.) Mint a hármas bizottság előadója ismé­
telten elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Dessewífy Sándor csanádi püspök előre­
bocsátja azt, hogy ők nem akarnak senkit val­
lásuk miatt üldözni vagy vallásában háborítani; 
de kötelessége a mellett küzdeni, hogy a mi 
drága kincsünk, melyet a külföld annyiszor 
megirigyelt, az ország keresztény jellege to­
vábbra is föntartassék.

Nem akarja az országot kiszolgáltatni azon 
idegenből ideszakadt hitujitóknak, kiknek büsz­
keségét csak tudatlanságuk múlja felül.

Hosszasabban ecseteli ama romboló veszé­
lyeket, melyeb a vallástalansággal járnak s me­
lyek az ország fejlődését nemcsak megakadá­
lyozhatják, hanem magát az országot is romba 
dönthetik.

() nem félti az egyházat a radikális irány­
zattól, hanem félti a nemzetet, mely az eddigi 
alapokon szilárdan megállóit egy ezredéven át.

Figyelmezteti a főrendeket arra a körül­
ményre is, hogy »álunk a viszonyok egészen 
mások, mint más országokban. A német, a fran- 
czia, az angol experiment állhat a szocziáliz- 
mussal, az anarchiával, mert ha nem sikerül a 
nemzet mégis csak német, franczia, angol ma­
rad: de nálunk nem úgy van, mert a nemzet
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testet nagyon is intranzigeny elemek alkotják, 
kérdés vájjon egy ilyen experimentálást a nem­
zet nem-e életével fizetne meg? Mit használ 
akkor a nemzetnek, hogy a sirt. melybe temet­
kezett, nepek veszik körül s milliók szemében 
gyászköny ül?

De nem is volna ez dicső halál, hanem 
dísztelen szétmálás, elzüllés (Igaz! Úgy van!) 
Nagy ellenmondást lát a kormány politikájában, 
mert akkor, midőn a közigazgatás államosítá­
sával az állam egyrészét akarják megszilárdí­
tani ugyanakkor az egyházpolitikai törvényjavas­
latokkal szétakarják lángolni a nemzet testét.

Kérdi a kormányt, hogy mi czélja yan a 
vallásszabadságról szóló törvényjavaslatokkal ?

Az elismert s törvényesen bevett felekeze- 
tet most is teljes vallásszabadságot élveznek; s 
ha a vallásszabadságot még jobban ki akarjuk 
terjeszteni, az nem történhetik más czélból, 
minthogy a keblünkön melengessük és hozzánk 
idegenből szakadt mételyt.

A vallások gombamódra elszaporodnának 
is ennek veszedelmét első sorban is maga az 
állam érezné meg, melynek egyedüli alapja: a 
tiszta erkölcs.

De eltekintve ettől, utal ama visszáságra, 
mely egy pld. 600—700 lakóból álló község­
ben előállanaj ha annak lakói 8—11 szektához 
tartoznának.

Kéri a főrendeket, vegyék fontolóra jól 
azon nagyfontosságu következményeket, melye­
ket e törvényjavaslat vonna maga után, ha 
életbe léptettetnék. A törvényjavaslatot nem 
fogadja el. (Éljenzés.)

Epizódok a nyitrai választási ,,müvelet“-böl.
A nyitrai választásnál végzett »m ü v el e t<- 

ről lapunk más helyén számolunk be.
Itt —■ budapesti, nem néppárti lapok nyo­

mán — csak az egyes nevetségességig ostoba 
fogásokat, jellemző apróságokat, s érdekes epi­
zódokat akarjuk bemutatni.

*

Az éjjel a Korona-szálló folyosóin százá­
val ácsorgóit a polgárság, hogy Tarnóczy vá­
lasztási elnöktől, ki itt lakik, közlekedési iga­
zolványt kapjon a választás napjára. Tarnóczy 
a legtöbbet visszautasította.

Egy ur más utczában lakó inasa számára 
kért igazolványt, hogy bejöhessen csizmáját su- 
biczkolni és Tarnóczy kedélyes hangon azzal 
utasította el:

— Subiczkolja ki inasod a csizmádat haj­
nalban, mikor még nem lesz kordon.

3

Hogy az elnök eljárása milyen, arra jel­
lemző példa Pázmándy Dénes esete. Pázmándy 
a ki a Ziehy-párt egyik bizalmi férfia, mivel 
sánta, megkérte tegnap Tarnóezyt, engedje meg, 
hogy sétabotra támaszkodva mehessen az ut- 
czáu. Tarnóczy megtagadta ezt a kívánságot és 
hosszú vita után csak abba egyezett bele, 
hogy Pázmándy esernyőre támaszkodva biczeg- 
hessen.

*
Azt kérdezték Tarnóczytói:

Miért nem adott elnök ur az e lenzék 
vezéreinek igazolványt ?

Mert semmi zzükség nincs vezérekre, 
minthogy a választó nem birka, a kit vezetni 
kell — felelte Tarnóczy.

Kérdés: »De hiszen akkor minden hadse­
reg birkacsapat, mert annak is van vezére?«

Felelet: »A hadsereg fiatal lényekből áll, 
de a választók érett emberek, a kiknek nem 
keli vezető.«

Kérdés; »Miért nem jelölte ki elnök ur ez 
ideig a pártok helyét?«

Felelet: Mert helyesebbnek tartom, hogy 
a pártok ne tudják, hová állnak, csak a vá­
lasztás reggelén és nem helyeslem azt a more 
patrio szokást, hogy napokkal előbb megmond­
ják a pártoknak, hová álljanak.«

Kérdés: »Hogyan fogja végeztetni a válasz­
tók megmotozását?«

Felelet: »Valószínűleg sehogy sem, legföl­
jebb kocsijukat motoztatom meg. Nekem az 
volt a czélom, hogy megijeszszem az embere­
ket, ezt elértem és Így szigorú rendszabályai­
mat enyhíteni fogom.«

A kormánypárti választókat már az éjjel 
behozták a falvakból, de az eredmény lehan­
golta Latkóczy korteseit.

*
Tarnóczy ma azzal köszöntött jó reggelt, 

hogy két képviselőt le akart tartóztatni. Nyitra 
hídjának túlsó felén ugyanis az érkező Zichy- 
párti fehértollas választókat Tarnóczy négy 
megbízottja leszállittatta a kocsiról és a Zichy- 
párt kiküldött vezetőit elzárta a választóktól^ 
Pázmándy Dénes a hídhoz sietett, hogy erről 
meggyőződjék s ott találta Tarnóezyt.

— Választó az a négy ur? — kérdezte 
tőle Pázmándy.

—• Nem tartozom felvilágosítással! — fe­
lelte Tarnóczy.

— De én tiltakozom az ilyen éljárás ellen, 
■— mondotta Pázmándy.

— Tüstént letartóztatom, ha engem fag­
gatni mer! Csendőrök ide! — kiáltotta Tar­
nóczy.

Okolicsányi László képviselő arra kérte 
Tarnóezyt, adjon neki igazolványt, hogy a táv- 
iróhivatalba mehessen. Tarnóczy megtagadta

De akárhogy törte a fejét, nem jutott sem­
mi mentő eszközre, melylyel Elvira szeszélye 
is ki lenne elégítve s neki sem kellene nevet­
ségessé tennie magát.

Utoljára is felülkerekedett benne a gyön­
gébbik természete s rászánta magát.

Legalább be fogja látni, hogy nem szü­
lettem regényírónak — Így okoskodott.

E naptól fogva a doktor barátom párosá­
val küldte tárczáit egy fővárosi laphoz. De 
bosszantó következetességgel a szerkesztői üze­
netekben állandóan azt a választ olvasta: »nem 
közölhető». Már kezdett türelméből kifogyni. 
Arájának restelte bevallani rut fiaskóját, de 
írni sem volt tovább kedve.

Csak úgy főtt a feje, mit fog Elvirának ma 
felelni, ki napról-napra kiváncsiabban kérdezős­
ködött a tárczák sorsáról.

— Még nem került sorra — így nyugtatta 
eddig türelmetlen Elviráját.

Valójában pedig csakúgy szédült belé, ha 
arra gondolt, mi lesz ennek a vége. Szegény 
doktor, otthon, utczán. kávéházban csak azon 
gondolkozott, mit Írjon, hogy elfogadjak s evvel 
Elviráját kielégíthesse.

Ilv gondolatok gyötörték Gyula barátomat, 
mikor egy este az utczán csaknem belém 
ütközött.

Hova olyan sebbel-lobbal ?
Megyek a holdvilágra sütkérezni 

kétértelmű mosolyra nyíltak ajkai.
Csak nem lettél kesergő szerelmes ?

— Olyanformán — feleié s kétségbeesett 
arczczal beszélte el, jegyesének zsarnokságát. 
Szegény Gyula barátom, már a boldogságát 
látta széjjel dúlva s könyörgött, adjak neki va­
lami jó tanácsot.

Én jóizüt kaczagtam s alig bírtam elálli- 
tani nevető görcsömet.

— Hát te kinevelsz?
— Nem épen, hanem Elvirának a sze­

szélyét s téged is. hogy még nem tudtad beteg­
ségéből kigyógyitani.

— De hát hogyan? Egész mostanig min­
dig azon törtem a fejem s nem találtam a 
módját. —

— Bizd csak reáin. Majd elvégzem én. 
Elvirának megmondhatod, hogy a héten meg 
megjelenik a tárczád.

Doktor barátom csak ámult-eámult e sza­
vakra.

_ _ Ne vágj hát ojyan siralmas arezot. 
Egész nyugodt lehetsz, meg leszel velem elé- 

1 gedve. Biztosítalak, neked sem kell több tár- 
czát Írnod s Elvira sem fogja többé azt tőled 
kívánni. Azt nem mondhatom meg. mit fogok 
tenni, de bizonyos vagyok benne, hogy hálás 
leszel érte.

Erre már földerült a doktor arcza s hálál­
kodva szorongatta jobbomat.

__ Köszönöm — rebegé alig hallhatóan az 
örömtől - neked fogom köszönni a boldogsá­
gomat —- s vígan dudoraszva tova sietett.

Egyenesen Elvirájához tartott, akinek diadallal 
újságolta, hogy meg fog jelenni a tárczája még 
e héten.

Restelte ugyan ezt a kis füllentést, de lelki- 
ismeretfurdalása bőven kárpótolva lett abban a. 
nagy örömben, melylyel e hirt Elvirája fogadta..

Ettől fogva Gyula barátom izgatottsága 
napról-napra nőtt. Reggeltől-estig zaklatott, hogy 
hát mi lesz ?

Végre egy nap kezébe nyomtam egy fővárosi 
lapot.

— Nesze olvasd, itt az orvosság —
Lázas mohósággal olvasta a tárczát, mely 

alatt saját neve diszelgett.
A végén már nem bírta tovább visszatar­

tani a kaczagást.
-— No te ugyan szépen kifiguráztál ben­

nünket. Oh én bolond . . . Barátom, holtomig le 
vagyok neked kötelezve. Ez a reczept biztosan 
hatni fog —

S aztán fidolt vele egyenesen arájához.
Elvira mire végire ért, szégyenpir borította 

arczát.
— Igazad van — feleié doktorjának — 

bolondság, esztelenség volt tőled ilyesmit kí­
vánni —

Haragszol? — kérdő Gyula.
Egv boldog mosoly s egy csók volt a 

felelet.
Scipio.



a kívánság teljesítését s mikor Okolicsányi ez 
ellen tiltakozott, őt is letartóztatással fenye­
gette.

*
Semleges emberek becslése szerint a köz- 

ségeoből másfélezer Zichy-párti és háromszáz 
Latkóczy-párti választó jött. Nyitrán Latkóczy- 
nak négyszeres többsége van. A zsidók hosszú 
menetben testületileg vonultak a megyeházához. 
Az eső szakad, a mi megnehezíti az ellenzék 
helyzetét, melynek vezetői igazolvány hiányá­
ban nem értesíthetik a város szélén táborozó 
pártot.

Az utczákon, a kordonoknál sok tragiko­
mikus jelenet történik. Látni siránkozó öreg 
asszonyokat, a kik nem juthatnak át a kordo­
non és átszökő suszterinasokat, a kiket a kato­
nák nagy hallóval visznek vissza.

*
A kormánypárt azzal a fogással élt, hogy 

még három Zichy János grófot kandidált az 
ellenzéki választók megtévesztésére. Az ellenzék 
elkészült erre a fogásra s készen tartotta az 
összes Zichy grófok lemondó levelét és azonnal 
benyújtotta a három Zichy János lemondását 
a jelöltségről. Tarnóczy egy lemondást elfoga­
dott, kettőt nem, ennélfogva most három 
Zichyre történik szavazás.

♦
A kordonokat a legtöbb utczárói, vagy 

felső rendeletre, vagy mert a helyzet tartha­
tatlanná lett. 11 órakor bevonták. Csak a vá­
lasztási helyiséghez vezető utczákat zárták el. 
Addigra már számos elfogás történt.

í)eák János, a Fonciére helybeli főügynöke, 
volt függetlenségi képviselőjelölt, igazolványt, 
kért Tarnóczytól. a ki elutasította. Erre Deák 
kifakadt:

— Nem tűröm, hogy szabad mozgásomban 
akadályozzon!

Tarnóczy tüstént szuronyok közé vétette 
és az ügyészséghez kisértette.' a hol most fogva 
van. Deák János nem néppárti és tartózkodni 
kívánt a szavazástól. A lédeci község káplánját 
is szuronyok közt vitték az ügyészséghez, to­
vábbá három darázsi és egy polgári választól.

*
A három Zichy, kikel a Latkóczy-párt föl­

léptetett, ezek: Id, Zichy Nép. János gróf, id. 
Zichy Janos gróf, az igazi jelölt atyja és ifj. 
Zichy Nép. János gróf. Készen tartott lemon­
dásuk közjegyzőileg volt hitelesítve, Tarnóczy 
mégis szavaztat reájuk. Kimegy a Zichy-párt 
táborába és kikiáltja:

— Nincs itt senki, a ki Zichy Nepomuk 
János grófra akar szavazni ?

Eddig nagyon kevés balek akadt, mert a 
papok nagyon vigyáznak, de már több szava­
zatot visszautasítottak. Most kezd szavazni a 
nyitra-városi Zichy-párt.

Noha szakad az eső, a tűzoltóság tüntető­
leg bejárta a várost, hogy hátha szükség volna 
reá. Minden nyugodt és csöndes. A néppárt más­
félezer válnsztója türelmesen áll a záporban, a 
város szélén.

A Zichy-párt vezérei másfélezernek mond­
ják választóik szamát, a kormánypártiak csak 
1100-ra becsülik őket. Általános visszatetszést 
keltett, hogy 1200 darab kenyeret, melyet az 
elzárt ellenzéki táborba küldtek, lefoglalták. 
A népparti választók reggel óta egy falat ke­
nyeret sem ettek.

*
Zichynek felénél több választóját vissza­

utasítják. Tarnóczy, az első bizottság elnöke, 
minden öt szavazatból visszavet hármat. Szu- 
lyovszky, a második bizottság elnöke, az ellen­
zéki szavazatok felét utasítja vissza. Visszauta­
sított két kanonokot is, Simkót és Durdikol.

*
A választási elnökök néha eltűrik, hogy az 

újságírók benn tartózkodjanak és tanúi legye­
nek e czifra választásnak. Ha a választó nem 
igy mondja: »ifjú gróf Zichy Jánosra szavazok«, 
elütik a szavazástól. Ha jól megjegyezte ma­
gának a nevet és kifogástalanul szavaz, akkor 
az elnök külön megkérdezi: > Nem ifj.gróf Zichy 
Nepomuk Jánosra, vagy gróf Zichy° Jánosra 
akar szavazni?«

*
Előfordult a következő eset:

a foglalkozása? kérdi Szulvovszkv 
elnök.
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— Karkáplán, — felel egy ifjú pap.
— Szavazatát nem fogadom el, mert itt 

káplán van beírva, — mond az elnök vissza­
utasítja a szavazatot.

♦

Visszavetettek egy választót, mert foglal­
kozásául bőrgyártót mondott bőrgyáros helyett, 
egy másikat azért, mert divatkeroskedőnek mon­
dotta magát, holott norinbergi kereskedőnek van 
beírva.

*
Hét órakor az ellenzék bizalmi féríiai óvást 

emelvén az elnökök eljárása ellen, eltávoztak a 
választási heiyiségből és Zichinek azt ajánlották, 
hogy lépjen vissza. A pártvezetők többsége ezt 
ellenzi, mindazonáltal Zichy visszalépését vár­
ják. Ezzel a választás sorsa végleg eldőlt. A 
kormánypártiak nem igen lelkdsednek e győze­
lemért, de azzal védik az eljárást, hogy a pap­
ság szertelen izgatása folytán nekik is félre kel­
lett tenni minden tekintetet és minden eszközt 
felhasználni. Az einök az eltávozott bizalmi fér­
fiakat helyettesitette.

*
A Nyitrai választásnál lefolyt hallatlan 

visszaéléseket még maga a kormány hivatalos 
lapja; a »Nemzet« is be ismeri a hallgatag 
módon, a mennyiben ez alkalommal nem hasz­
nálja a más választások alkalmából irt nagy 
hangú frázisait, hanem csak egész egyszerűen 
minden kommentár nélkül közli a választás 
eredményét. S igy maga a kormány sem meri 
védelmezni a tegnapi párját ritkító képvizelő 
választást.

NAP T Á II.
— Márczius 22. —

Péntek, Róni. kath. Jézus 5 seb. em. Prot. Okta- 
vián. Gór. kel. márcz. 10. Kodrátés t. Izrael Adar 26.

Nap kel 5 óra 46 p., nyug. 5 óra 58 perez. Hold 
kelte 4 óra 30 p. nyug. 1 óra 49 p.
Márcz. 23. Sebes-Körös társulat közgyűlése.

„ 23. A katonazenekar Symphoniai hangversenye
a »Fekete Sas«-ban este 8 órakor.

„ 24. A rabsegélyző-egylet közgyűlése.
,, 24. Szigligeti emlékünnepély.
„ 24. Nagyváradi szöllőbirtokosok közgyűlése.
„ 24. A kér. betegsegélyzö pénztár évi közgyűlése.
,, 29. 30. Fősorozás Nagyváradon.
., 31. Biharmegyei és nagyváradi népnevelési egy­

let közgyűlése.
April 2. Folytatólagos sorozás Nagyváradon.

„ 5. Katonai lóvásár Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
(.apunk egyes számai a következő fiz­

ietekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza,
Sonnenfeld Adolf papirkereskedésében Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutast D. papirkereskedésében Uri-utcza,
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Egy érdekes csaló letartóztatása.

M a n d e 1 Ferencz rendőrbiztos tegnap este 
rendkívül érdekes és ügyes fogást csinált.

Szerdán délután jelentették neki, hogy 
E d e 1 m a n Márkusnéhoz, akinek férje tudvalevő­
leg vizsgálati fogságban van, egy fogházőr állí­
tott be egy levéllel, melyben zsidó belükkel az 
volt Írva, hogy adjon a kézbesítő fog- 
házőr kezeihez azon na 1 ötszáz for in­
tol, mert a pénz a v i z s g á 1 ó b Írónak 
van szánva és őt azonnal szabadláb­
ra helyezik.

Edelmanné előtt gyanúsnak tűnt fel az em­
ber, de azért nem utasította el egész ridegen, 
hanem biztatta másnapra azzal az indokkal, 
hogy most nincs az üzletben annyi pénz.

A fogházőr még gyanusabbá tette magát, 
mikor fáradtságáért öt forint t i s z t e 1 e t d i j al 
kért és erősen hangsúlyozta, hogy a dolgot tart- 
s;.' :-gy titokban, mert különben ő az állását 
veszti.
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A szegény asszony nagyon nyugtalankodni 
kezdett és sógora utján értesítette az esetről 
Mandel rendőrbiztost, aki tegnap este lesbe 
állott az üzlet közelében, és várta a fogházőrt 
aki szerdán azzal vált el Edelmannéktól, hogy 
másnap este a pénzért visszatér.

Hat óra körül csakugyan megérkezett a 
fogházőrök köpenyéhez hasonló gúnyában egy 
csaló, akit Mandel rendőrbiztos azonnal 
nyakon csípett és a rendőrséghez kisért.

Először tagadott, de a szokásos motozás 
után, bevallott mindent. Találtak nála 300 frtot 
és még egy előbbihez hasonló levelet, melylyel 
egy másik kiszemelt szerencsétlen család szo­
morú helyzetével akart visszaélni.

Elmondta aztán, hogy a lapokból értesült 
az Edelmann esetérőlés igy akart pénzhez jutni; 
Izsák Májernek hívják, zoványi illetőségű ló- 
kupeczf?). A köpenyt még Belényesben vásá­
rolta és azért, hogy tervét keresztülvigye.

Izsák Majer lókupeczet Mande 1 rendőr­
biztos lezáratta és ma fogja bejelenteni az ese­
tet a kapitányi hivatalnak, hol bizonyára még 
érdekesebb adatokkal is fog szolgálni a lóku- 
pecz-fogházőr ur a Mandel kitűnő fogásáról 
megirt referádához.

* Fgy modern nő halála. A napokban 
halt meg Lipcsében Peters Lujza, a nőeman- 
czipácziós mozgalmak egyik legbuzgóbb har- 
ezosa. Peters Lujza 1819-ben született Meissen- 
ben. 1848-ban az akkori szabadság mozgalmak 
erősen hatottak fogékony lelkére. Később egy 
német nőtől mindenesetre meglepő szabad irá­
nyú czikkeket bocsátott közre. Férje részt is 
vett a szász szabadság mozgalomban, a miért 
sok évi fegyházzal büntették. A nőemanczipáczió 
érdekében Peters Lujza csak a hatvanas évek 
elején lépett föl. Lipcséken kört alapított, mely­
nek czélja az volt, hogy a nő gazdasági felsza­
badítása érdekében minden lehetőt elkövessen. 
Késübb ezt a mozgalmat kiterjesztették egész 
Németországra Peters Lujza regényeket is irt, 
melyeket a német nők nagy tetszéssel fogadtak.

A püspökii róni. kath. hívek öröme.
A kihar püspökii róm. kath. hitközség egyház 
tanácsa — írja levelezőnk —■ az elmúlt év 
őszén azon alázatos kérelmével jelent meg bi- 
bornok püspök ő Eminencziája előtt, hogy a 
iészben már avult és toronynélküli, részben pe­
dig a hitközség tagjainak számát tekintve na­
gyon is kicsiny kápolnaszerü imaház helyett 
egy templommal ajándékozná meg őket. A fő­
pásztor szokott magasságával fogadta a kül­
döttséget és kijelenti, hogy miután maga is 
meggyőződött a templom kicsiségéről, annak 
felépittelését a legközelebbi időre kilátásba he­
lyezi. Pár nap múlva személyesen rándult ki 
öcscsével Schlauch Nándor jószágigazgatóval 
Püspökibe a templom helyének kijelölése vé­
gett. Most, hogy jobbra fordult az idő, hangya­
szorgalommal hordják az építéshez szükséges 
anyagot, hogy május közepén az építéshez hoz­
záfogjanak. A templom román stylben lesz 
építve, de az egyes részletek stylszerü kivitelé­
ről még most tanácskoznak a szakértők. Két 
év alatt felépül az egész a mikor iső Eminen­
cziája aranymiséje alkalmából maga fogja fel­
szentelni a templomot. A templom-épités költ­
ségéi hir szerint az anyagon kívül 24ezerfrtra 
rúgnak.

* Külön kiadás a Tarnóczy műveletéről. 
A nyitrai választásnál elkövetett erőszakosko­
dásokról és kicsikart kormánypárti győzelem­
ről^?) tegnap külön kiadásban értesítettük nagy­
váradi előfizetőinket. Konstatálhatjuk e helyen 
is, hogy úgy a külön kiadásunkban, mint a dél­
után érkézéit központi lapokban megjelent vá­
lasztási visszaélések még a helybeli szabadel­
vűek táborában is nagy megbotránykozást kel­
tettek és átalános a vélemény, hogy Latkóczy



1895. márczius
TISZÁNTÚL (73. sz.)

eredményre sem ve- 
elsikkasztott összeg 
forint. A sikkasztó 
Klopfer maga, aki 
év óta van Győrött, 

A

Erre mutat 
átirata, me- 

intézett 
hirdel- 
hogy a 

450 frt

ijein fogja elfogadni az ilyen utón szerzett és 
felajánlandó mandátumot Másrészt az is beszéd 
tárgyát képezte, sőt fogadások is történtek, 
hogy ezt az alkotmányellenes választást, helye­
sebben Tarnóczy-müveletet a képviselőház ok­
vetlen meg fogja semmisíteni. Lapunk vidéki 
előfizetői a nagy érdeklődést keltett külön ki­
adást mai számunkhoz mellékelve kapják.

* Albrecht főherczeg emléktárgyai. Frigyes 
főherczeg, az elhunyt tábornagy általános örököse 
elrendelte, hogy mindazok, akik Albrecht főherczeg 
udvarához tartoztak, egy-egy értéktárgyat kapjanak 
emlékül a hagyatékból. — Az Albrecht föherczegröl 
nevezett ezredek parancsnokai egy-egy ezredesi egyen­
ruhát, Fülöp Württemberg! herczeg és gróf, P°iret 
lovassági tábornok pedig egy-egy kardot’ kaptak 
emlékül, amelyeket a főherczeg viselt. A marsall- 
botok iránt még nem történt intézkedés.

* Sikkasztó postatiszt. Nagy sikkasztás 
nyomára jöttek a győri postahivivatalban. 
Klopfer Miksa postai segédtiszt egy 17.000 
és egy 5.500 forinttal terhelt pénzes levél el- 
sikkasztása után megszökött. Kedden estig hi­
vatalában volt de azóta nem látták. K a p i 
postafönőknek e távollát gyanúsnak látszott és 
rögtön megindította a vizsgálatot, a mely ha­
mar kiderítette, hogy a két pénzeslevél" nem 
volt bejegyezve az átadó könyvbe. A főnök 
azonnal jelentést tett a rendőrségnél, de a meg­
indult nyomozás eddig mi eredményre sem ve­
zetett. Valószínű, hogy a 
több, mint huszonkétezer 
szülői Budapesten laknak, 
azelőtt rajztanár volt, két 
a hol általában derék embernek ismerték, 
győri rendőrkapitányság körözvényt bocsá­
tott ki.

* Rendőrbiztost keresnek.
legalább Mező-Kövesd városának 
lyet a biharmegyei alispáni hivatalhoz 
közhírré tétel végeit. Az átirathoz egy 
mény van csatolva, melyből kitűnik, 
nemes város egy rendőrbiztost keres 
évi fizetésre és ruhaátalányra. Nagyon jó helyre 
küldte a pályázati hirdetményt, mert nálunk 
ha más nem, de pályázó mindenkor akad 
elég. Különben a pályázati kérvényeket Mező- 
Kövesd elöljáróságához folyó évi április hó 
15-ig kell benyújtani.

* A miniszter köszöneté. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Kotradov Mihály 
eperjesi gör, kath. székesegyházi kanonok, hol- 
lóthói czimzetes prépostnak, ki az eperjesi ipa­
ros tanoncziskola gör. kath. növendékei javára 
1000 korona tőkével alapítványt tett; továbbá 
Präger Ferencz testvéreknek, kik a tatai és 
tóvárosi izr. kerületi hitközség által fen tartott 
felekezeti népiskola tanulói »Präger Mór és 
neje szül. Arnstein Mária-féle alapítvány« czi- 
mén 1000 korona tőkével alapítványt tettek, 
üszinte elismerését és köszönetét fejezte ki.

* A katona-zenekar „Symphoniai hang­
versenye.“ Nagyvárad házi ezredének nagy ked- 
veltségü és kitűnő hírnévnek örvendő zenekara 
érdekes hangversenyt rendez szombaton este 8 
órakor a Fekete Sas nagytermében, melynek 
tiszta jövedelme a karmesterek nyugdij-alapja 
javára van szánva. A jótékony czél. úgy hisz- 
Szük. már magában is elég vonzerőt fog gya­
korolni Nagyvárad zenekedvelő közönségére 
nézve, nem is említve azt a ritka műélvezetet, 
Melyet maga a hangverseny prograimnja ígér, 
s melyet a kővetkezőkben adunk: Goldmark 
‘Kikeletkor.« Beethowen »Pásztor symphonia.« 
Wagner »Mester dalnoka« (hegedű solo.) Lipt: 
‘l’ákóczy induló.« Jegyek előre válthatók Un­
gar Jenő könyvkereskedésében. Helyárak I-ső 
helY 1 frt; ll-ik hely 60 kr. Állóhely 45 kr, a
karzat

Felrobbant hajó. A Kölntől nem messze 
Kecken rajnaparti városban egy haji: 

'ill. A katasztrófa részleteiről a követke-el_puszt.........
zöket jelenti

amely délután 5—6 óra közt történt, hatása 
borzasztó volt. Az egyik hajó darabokban re­
pült szét, egy másik meggyuladt. A közeli fal­
vakban az óriási légnyomás házakat döntött 

iS°.1 messze eS(’ városokban is temérdek 
'lblak betört. Gleveben, amely a robbanás he­
lyétől 8 kilométerre fekszik, akkora volt a rob­
banás hatása, hogy az ajtók és ablakok felpat­
tantak. A lakosok fölszaladtak a várhegyre, 
ahonnét lángot és füstöt láttak Schenkenschanze 
fölött. Dünslakenben a robbanás után másod- 
perczenkint ismétlődő lökéseket éreztek, ame­
lyek megrongáltak ajtót, ablakot. A katasztrófa 
színhelyén megölt emberek számát illetőleg még 
nem tudni teljesen bizonyosai. A legújabb je­
lentés szerint husz-hnszonöt emberélet esett 
áldozatul. Amsterdamból érkezett távirat sze­
rint a robbanás áldozatai közt öt német mun­
kás van. Hat holttestet nem találnak sehol.

* A megyei közgyűlés a második napja. 
Riharvánnegye törvényhatósági bizottsága teg­
nap délelőtt 3 órakor folytatta rendes évnegye- 
des közgyűlését igen csekély érdeklődés mel­
lett. A közgyűlésen ugyanis csak a tisztviselők 

jelent meg, akik a 
ügyeket 
féllizen-

s egy pár bizottsági tag 
tárgysorozaton levő kisebb természetű 
csekély kivétellel jóváhagyták. Az ülés 
egy órakor ért véget.

* Egy népszerű jegyző halála. Polgár 
Pál, Békés városának évtizedeken át nagy nép­
szerűségnek örvendő nyugalmazott jegyzője — 
mint tudósítónk írja — márczius 19-én sziv- 
szélhüdés következtében meghalt. Az öreg ur 
életékői több érdekes epizód forog közszájon, a 
többek között az is megtörtént vele, hogy mi­
dőn a hivatalvizsgálatra nála megjelent kikül­
dött bekopogtatott hozzá a nála szokásos »ül­
jön le fiam« megszólítással fogadta. A kiküldött 
erre tudtára adta, hogy ö hivatalt jött vizs­
gálni, az öreg urat ez se hozta ki rendes szo­
kásából és rá duplázott e képen: »Bánom is én 
kedves fiam, de azért csak várjon egy kicsit, 
mert sürgős dolgom van.«

* Lavinaomlás. Rottenegg mellett nagy 
lavina omlás volt, a mely egy házat három la­
kóval maga alá temetett. A mentési munkála­
tokat azonnal megkezdették, de eddig nem tud­
ták a nagymennyiségű havat eltgkaritani.

* Iskolai szünet gyászünnep miatt. A 
nagyváradi kereskedelmi tanintézet ifjúsága — 
mint értesülünk — szombaton, márczius 23-án 
a díszteremben Kossuth-gyászünnepélyt rendez, 
melyre meghívókat bocsátott ki. Az ünnepély 
miatt e napon az előadás szünetelni fog.

* Csaló, barátruhában. Bácsmegye terü­
letén, mint Kishegyesről írják, nehány hét óta 
egy barátruhába öltözött csaló többrendbeli 
szédelgést követett el. Majd egy szegény zárda 
számára, majd egy leégett templom felépítésére 
gyűjtött nagyobb összegeket. Az ókéri plébános 
azonban rájött a turpiságra s feljelentte az ál­
barátot, akit a csendőrség letartóztatott és át­
adott az újvidéki törvényszéknek.

* Uj tűzoltó-egylet. Úgy látszik, minde­
nütt tért hódit a tűzoltó-egylet eszméje. V á- 
mos-Láz községében. — mint onnan Írják — 
a lakosok tűzoltó-egyletet alakítottak. Főparancs­
noknak nagy lelkesedés mellett Bezsán Gábort 
s alparancsnoknak Roth Mór földbirtokost vá­
lasztották meg. Az alapszabályokat is beterjesz­
tették már jóváhagyás végett az alispáni hiva­
talhoz.

* Kilőtte a szemét. Szilágyi Lajos, a 
kecskeméti határban levő jakabszállási puszta 
mezőőre, a minap, elvégezve hivatalos körútját, 
betért Gzi rák Ferencz jakabi birtokára. Az 
udvaron \ ajas Janos beresgazda 23 éves fiatal 
felesége üldögélt, a kivel Szilágyi beszédbe 
ereszkedett. Beszéd közben elővette pisztolyát, 

szemüregébe fúródott, mire a sértett 

magyarázta, hogyan kell vele bánni, az vélet­
lenül elsült. Az orvosok az asszony szemgöd­
réből még nem tudták eltávolítani a golyót, a 
mely az asszony jobb szemét visszahozhatatla- 
nul elpusztította. Az ügyet átették a törvény­
székhez. a hol ki fog derelni, vájjon megfelel-e 
a valóságnak a mezőőr előadása.

t Sebő Árpád. | Egy reményteljes ifjú éle­

tet oltott ki tegnap a kegyetlen halál; mély 
gyászba borítva köztiszteletnek és szeretetnek 
örvendő szüleit és testvéreit, valamint nagy­
számú rokonságát és barátait. Sebő Árpád a 
»Nagyváradi Takarékpénztár< egyik szorgalmas 
és tehetséges gyakornoka, tegnap délelőtt 11 
órakor elhunyt. Halála nem jött váratlanul, 
hosszú kínos betegség szegezte már hónapok 
óta ágyba a szerencsétlen ifjút s igy a halál 
mintegy megváltás volt számára nézve. A tüdő­
sorvadás, melynek áldozatául esett, annyira el­
gyengítette és annyi fájdalmat szerzett neki 
már régóta, hogy önmaga is epedve várta a 
megváltás óráját. A család a következő gyász­
jelentést adta ki:

Sebő Pál és neje Mezey Róza, maguk és 
gyermekeik: Anna és Mihály, valamint az összes 
rokonok nevében fájdalomdult szívvel jelentik 
a legjobb fiú. testvér ésrokognak: Sebő Árpád­
nak, a nagyváradi takarékpénztár gyakornoká­
nak, folyó évi márczius hó 21-én, élte 21-ik 
évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után, az Urban történt csendes elhunytét. A 
boldogulnak hült tetemei folyó hó 23-án dél­
előtt fél 10 órakor, a barátok-utczai 804. sz. 
háznál beszenteltetvén, az olaszi-i plébánia­
templomban tartandó engesztelő szentmise-áldo­
zat bemutatása után fognak a nagyvárad-újvá­
rosi zöldkerti r. kath. temetőben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Mely végtisztességre az el­
hunyt rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1895, márczius 21. 
Az örök világosság fényeskedjék neki!

* Egy régi szokás. Az európai jogok tör­
ténetében csaknem mindenütt, de fó'képen a germá­
noknál volt szokásban, hogy a határigazitásnál, ahol 
állandó jelet nem állíthattak föl, lefogták a deputá- 
czióval hozott gyerköczöket, ráfektettek a friss határ­
dombra és jól megvesszözték. A hitelesítésnek ez a 
neme a legrégibb időkből való s arra szolgált, hogy 
a gyerekek, amint gazda-emberekké növekedtek föl, 
a vesszőzéssel együtt egész életükben a helyre is jól 
emlékezzenek (mert ez is eszmetársitás) s igy később 
egészen megbízható tanúságot tudtak tenni a birtokok 
régi határvonaláról. Ez a szokás a régi magyar jog­
életben is megvolt, mindenesetre nemzetiebb alakban, 
amennyiben a vármegyei urak nem elégedtek meg 
sem vesszőzéssel, sem 10—14 éves gyerkőezökkel, 
hanem legényeket vittek ki s azokat mogyorófapál- 
ezával hitelesítették meg. Amióta a telekkönyv bejött, 
ez a régi szokás is kiment a divatból. A hitelesítés 
ma már sokkal drágább és kevesebbet érő. De azért 
a parasztnép emlékezetében most is megvan ez a 
régi jogbiztositék s ahol hatóság nem jár közbe, 
bizony sokfelé még ma is gyakorolják barátságos 
módon. Ilyenformát írnak Dunapatajról is, ahol 
József napján (márcz. 19.) több apa kivitte iskolás 
fiát a Dunára; olt a gyerekeknek megmutatták, hogy 
nézzétek, az idén Duna jege még szent József 
napján is áll! Arra azután sorra megcsapták őket, 
hogy el ne feledjék ezt a nevezetes állapotot.

* A sétaliangverseny. Vasárnap délután 
5 órakor ismét érdekes hangverseny lesz, mely­
nek müsorá következő: 1. Liszt: Rákóczy- 
induló, szimfóniái átdolgozásban. 2. Thomas: 
Mignon opera nyitánya. 3. Ziehrer: Tán ez 
nélkül nincs élet, keringő. 4. Rubinstein: 
Asra. dal. 5. Leoncavallo: Rajazzo operá­
ból nagy ábránd, ti. Millöcker: Lum pus és 
Pu mpus a Próbacsók operából induló.

* Borzalmas gonosztett. Toplec temes- 
megyei községből vadállatias bűntettről értesí­
tenek: Marlinesku Moisze és Mucsa Marián 
oláh paraszt-emberek közösen elhatározták, 
hogy Marlinesku Lukét, akivel évek óta ellen­
ségeskedésben éltek, elteszik láb alól. A ki­
békülés ürügye alatt kicsalták áldozatukat Mu­
csányi. k"..v ső házába s ott előbb megkötöz­
ték. majd vasvillával karjainál fogva az ajtóhoz.
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szegezték s végül fejszecsapásokkal szétzúzták 
a szerencsétlen ember lejét. A hullára, hogy a 
vérnyomokat elrejtsék, zsákol húztak, aztán 
kiczipelték a Csernához s beledobták a vízbe. 
De a holttestei már harmadnapra megtalálták 
s a gyilkosok csakhamar a csendőrség kezébe 
kerültek.

* Gyászjelentés. Részvéttel vettük a kö­
vetkező gyászjelentést: Háry József, Sándor és 
József gyermekeivel: özv. Nedeczky Sámuelné 
és gyermekei; Sámuel, nejével Katona Rózával 
és gyermekével; Mari, férjével Ady Jánossal és 
gyermekeikkel: Jakab, nejével Czike Terézzel és 
gyermekeikkel, Ferencz, Mihály, István és Er­
zsiké fájdalomtelt szívvel tudatják a felejthetet­
len hü nő, jó édesanya, illetve gyermek, testvér, 
sógornő és nagynénék, most már néhai Háry 
Józsefné, szül. Nedeczky Zsuzsannának f. hó 
21-én, reggel y23 órakor, életének 30-ik, bol­
dog házasságának 8-ik évében hosszas szenve­
dés után történt gyászos elhunytál. A boldogult- 
nak hült tetemei f. hó 22-én d. u. 4 órakor 
fognak a mezőkeresztesi sirkertben az ev. ref. 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra té­
tetni. Mezőkeresztes, 1895, márcz. 21. Áldás és 
béke lengjen porai felett!

* Vidéki hol vagy 1 Egy pályafelvigyázó 
addig vigyázott a pályára, mig el felejtkezett 
magára vigyázni. Márczius 18-án éjjel eltűnt és 
azóta nem látták. Különben ezt a »vasúti «-t 
Vidéki Gusztávnak hívják és körözése tegnap 
megérkezett a városi és megyei hatósághoz is.

* A tornaverseny érdekében. A nagyvá­
radi tornaverseny ügyében Kotunovits Sán­
dor főgymnáziumi igazgató, mint a hivatalos 
körúton levő főigazgató megbízottja, értesítette 
tegnap Sál Ferencz kir. tanácsos polgármestert 
hogy a tornaverseny előkészítése s a rendező 
bizottság megalakítása végett dr. Beöthy 
László főispánt kérte fel. Egyszersmind felkéri 
a polgármestert, hogy ezen nagy jelentőségű in­
tézmény létesítéséhez a szükséges anyagi hozzá­
járulás kieszközlésében Nagyváradváros tör­
vényhatóságánál hasson közre.

* Szent Norbert megtérése. Mint már 
megírtuk, dr. Kuncz Adolf csornai prépost 4000 
forintot ajánlott, fel egy Szent Norbert megté­
rését ábrázoló képre. A szinvázlati pályázatot 
az Országos Képzőművészeti Tanács úgy dön­
tötte el, hogy a kép festésével Spányik Kornélt 
bízta meg, akit a képnek a jövő tavaszig való 
megfestésére köteleztek.

* Vízvezeték a szőlőhegyre. Dr. Korn- 
stein Lajos, Knapp Ferencz és Hillinger Lipót 
az iránt folyamodtak a város tanácsához, hogy 
a vízvezeték kis-kut-utczai főcsövéből egy mel­
lékcsővel vezettessen be a szőlőhegyre termé­
szetesen úgy, hogy a mellékcső lefektetésének 
költségeit 1204 frt 60 krt a város fizesse. In­
dokul azt hozzák fel, hogy az általuk fizetendő 
vízhasználati dijak nem csak a jelzett összes 
kamatait fedezik, hanem még állandó jövedel­
met biztosítanak a városnak, de meg a vízve­
zeték kiterjesztése közegészségi és kulturális 
követelmény.

* Halál a szószéken. Djakovárról Írják, 
hogy az ottani izr. templomban f. hó 16-án az 
isteni tisztelet alkalmával. S o m m e r 77 éves 
rabbi a szószékről, alig 5 percznyi szónoklat 
után holtan bukott le. Az orvosok szivszél- 
hüdést konstatállak. A rabbi nagy tudományi! 
férfi volt, birta csaknem az összes európai 
nyelveket. Ifjúsága viharos volt. 1848-ban Bécs- 
ben az osztrák ifjúság egyik vezetője volt. A 
márcziusi napok után sógorával együtt mene­
külnie kellett; sógora később Törökosszágban 
Serif basa lett. A rabbi érdekes iratokat ha­
gyott hátra.

* Alapítványi helyek. A m. kir. honvédelmi 
miniszter ur által a közös hadsereg katonai nevelő 
és képző-intézeteiben az. 1895- 96-iki tanév kez- 

delén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre, 
valamint a hadsereg katonai nevelő és képző intéze­
teiben, úgyszintén a katona tiszti leányok soproni 
ne\elő intézetéhen az 1895 -96-iki tanév kezdetén 
betöltendő kincstári (a közös hadügyi tárezából java­
dalmazott) egész és lóldijmenles, illetve alapítványi 
és fizetéses helyekre vonatkozólag kiadott »Általános 
pályázati hirdetmény« kifüggesztetvén, alulírott hivatali 
helyiségében lOla-zi városháza hátsó földszinti helyi­
ség) a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthető. 
Nagyvárad, 1895. márczius 16. Darvassy Lajos, 
tanácsnok.

* Vasút a jégen. Az idei kemény tél oly 
vastag jégpánczélt varázsolt a Volga folyóra, hogy 
vasutat építettek reája. Mint Pétervárról Írják, jan. 
21-én Anissovka é- Mock állomások közölt vasúti 
összeköttetést létesítettek. Ez a vasul a Volga jegén 
halad keresztül. A megnyitás napján egy mozdony 
járta he a pályát és minthogy a jég elég erősnek 
bizonyult, tiz teherkocsiból és egy mozdonyból álló 
vonatot bocsájtoltak el. Azóta sok vonat közlekedett 
már ezen a jégpályán, a mely az európai vasúthá­
lózatot összeköti az uráli hálózattal.

* Minta-férj. S z ü c s Terézia tegnap kisirt 
szemekkel jelent meg a nagyváradi rendőrség­
nél. Panasza nagyon szomorú: elhagyta a férje 
őt is, gyermekeit is a legnagyobb nyomorban. 
A kemény szivü ember még csak azt sem 
mondta meg, hova távozott és igy a szeren­
csétlen anya arra kérte a hatóságot, hogy 
gyermekeinek kenyérkeresőjét: Kelemen Gézát 
köröztesse meg országszerte.

* Ellopott óriáskígyó. Különös lopás történt 
Miskolczon. K o c z k a Antal állatseregletéből elloptak 
egy óriási kígyót. Mint a károsult a rendőrséghez 
intézett jelentésében írja, valószínűleg óriási kol­
básznak nézték a kígyót, mert ha értékes dolgot 
akartak volna lopni, koromsötét éjjelen akár egy 
pár oroszlánt is elvihettek volna.

* Visszautasított baczillusok. A belügy­
miniszter egy csomag baczillust küldött régeb­
ben a város közönségének a fertőtlenitő gép 
kipróbálása végett, a melynek megtörténtével, 
a megsemmisített baczillusok a gép ölő erejé­
nek megítélése végett fel is terjesztettek. Most 
a helyett, hogy az eredményt tudatná a város­
sal a miniszter, még egy csomó baczillust kül­
dött, a mire minthogy egy csepp szükség sincs, 
visszaexpediálják.

* APB0 BIBÉK. Egy primási hivatalnok 
öngyilkossága. Mint Esztergomból Írják, Adolf 
Imr,e a herczegprimás hivatalnoka, ismeretlen okból 
főbe lőtte magát és rögtön meghalt. —- Pocsolyába 
fűlt gyermek. Brinzein Pável romón-szt.-mihályi 
paraszt 5 éves fiacskája az udvaron játszadozva, 
eddig ki nem derített módon beleesett az udvaron 
lévő pocsolyába és belefult a piszkos vízbe. A ha­
tóság a vizsgálat megejtése végett kiküldte Petkó 
Zoltán szolgabirót, a gondtalan szülők ellen pedig 
megsették a bűnvádi feljelentést. — Prhniczia. 
Szent imrey (iábor, egri érseki aktuárius, mint 
levelezőnk Írja, e hó 24-én tarrja első szentmiséjét 
Oroszon. — Szegedre tizenegy, Orosz-Lengyelor- 
szágből kiüldözött német katholikus család érkezett, 
ötvenhárom gyermekkel. A szerencsétleneknek hihe­
tetlenül szánalmas volt a külseje, a sok szenvedés­
től. Bosznia-Bródba utaztak el, a hová a közös 
pénzügyminiszter telepíti őket.

A hegyi választmány ülése.
márczius 21.

A nagyváradi hegyi választmány tegnap 
délután 4 órakor ülést tartott, inelven a 25-én 
tartandó nagygyűlés elé viendő ügvek is meg- 
állapi Itattak.

Jelenvoltak: Sipos Árpád elnök. Molnár 
Imre. Sa! Ferencz, Tichy Gyula, Csobánczy La­
jos. Füredy László, Farkas Imre, Kaczián Ká­
roly. Wallner Ödön. Wiener Jenő. Serdült Bá­
lint. Kutyák Ágoston választmányi tagok. Boriié 
Ferencz jegyző és Márkus János hegybíró.

A tárgysorozat első pontja a hegybíró szo­
kásos jelentése volt, mely egyhangúlag tudomá­
sul vétetett.

Ezután, az 1894. évi Mezőrendőri törvény 
értelmének megfelelőleg, hegyközségé alakulá­
sára nézve az eddigi szabályrendeletnek, külö­
nösen pedig a választási jogra vonatkozó parag­
rafusok és egyéb lényegtelen dolgok módosítása 
következett: mely a 24-iki hegyközségi alakuló 
gyűlés elé terjesztetik, — megjegyzendő, hogy 
a nagyváradi szőlőhegységnek 1874-től fogva 
fennálló utonomiája, ugylátszik irányadóul szol­
gált, a megnevezett 94-iki évi mezőrendőri 
törvénynek a hegyközségé való átalakítására 
nézve, amennyiben a váradi hegyi rendszabálv- 
zat, csekély módosítással, az újabb törvénynek 
lényegében megfelel.

Az 1894. évi zárszámadás a számvizsgáló 
bizottság által beterjesztetett s egyhangúlag el­
fogadva, a felmentvény megadása végett, s a 
gyűléshez beterjeszteni határoz!atott.

Az 1895. évi költségvetés szintén elfogad­
tatott s a közgyűlés egyik tárgyát, fogja képezni.

Kisorsoltatok nyolcz választmányi tag. kik 
helyébe a 24-iki gyűlésen ujjak választatnak, 
úgyszintén a számvizsgáló bizottság is ekkor 
fog megválasztatni.

Végül Balassa István diószegi vinczellér 
képezdei igazgató a törvény értelmének meg- 
felslően a vasárnapi hegyközséggé való alaku­
lási gyűlésre meghívni határozta to tt.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárta.

Vonatok érkezési s indulási ideje.

Érkezik :
Budapestről 2-12, 7-08, 

1-50, 715 — 3'46.
Kolozsvárról 2-18, 10*44, 

11.41, 8*00, 8'38.
Szegedről 8'30, 9'32, 5 30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

9*07.
Gyoma-Kótról 1010, 8*02.
Érmihályfalváról 8'15,9*22

Indul:
Budapest felé 2*25, 8.43, 

11*04, 12'23, 2'26.
Kolozsvár elé 2*19, 7*15, 

2*24, 400, 12'05.
Szeged felé 4'25, 7*33, 

1015.
Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé ST0, 

210.
Gyoma-Kót felé 7'00. 2 05,
Ermihály falva felé 645,4 -10.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Irodalom és művészet.
— „Katholikus egyházi zeneközlöny.” 

Az egyházi zene összes ágaira kiterjedő havi 
folyóirat. A megindításkor kibocsátott programúi­
hoz híven mindent elkövet, hogy az egyházi 
zene terén nálunk létező visszás állapotokon 
segítsen. Irányczikkein kívül igen hasznos és 
állandó rovatokban, alaposan és czélszerüen 
tárgyalja az illető dolgokat. A folyó évi 1. szám 
tartalma: Miként kedveltessük meg híveinkkel 
a római chosal-éneket ? Az ünnepélyes szent 
miseáldozat. Az egyház nyelve. A prophetiák 
éneklése. Istentiszteletek rendje. Ismeretek tára. 
Zeneirodalom. Vegyesek. Melléklet: Krisztus 
Urunk feltámadási emlékünnepének szertartása. 
A folyóirat az egyház szolgálatában álló zené­
nek, énekesek, kántorok, valamint az e pályára 
készülőknek nélkülözhetetlen. Az előfizetési ár 
oly csekély, hogy mindenki könnyen megsze­
rezhesse: egy évre 1 frt 60 kr. Az előfizetések 
a Pesti Könyvnyomda részvénytársaság hang­
jegymetsző osztályába küldendők. A nagyváradi 
káptalan is megrendelte a folyóiratot az itteni 
papnövelde számára.

-— „A vallás alapja és eredete“. Különös 
tekintettel a modern vallásbölcseleti elméletek­
re. Irta dr. G i e s s w e i n Sándor. Az érdekes 
munka tartalomjegyzéke: Bevezetés. A vallás, 
mint állati ösztön fejlődménye. A fetisizmus és 
animismus elmélete. Spencer Herbert elmélete 
az ősök kultuszáról. A vallás mint emberi ta­
lálmány (Gruppe adaptionismusa). A genetikus 
elmélet. A vallás kutforrása a keresztény böl­
cseleti útmutatás szerint. — Megjelent a munka 
Budapesten az Athenaeum r. társulatnál 189:>. 
— Ara 50 kr.

— »Vezérkönyv« Jézus legszentebb szi­
véről nevezett társulat áj tatosságaihoz. Szer­
kesztette és kiadta Kiss Arisztid. sz. fcrencz- 
rendi áldozópap és hitszónok. Veszprém. 189;>.

Ara 15 kr.
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EGYLET.
Rabsegélyzö-egyletí közgyűlés.

Meghívás.

Tisztelettel kérem a »Rabsegélyző-egylet« 
összes tagjait, hogy v a s á r n a p (márcz. 24.) 
d e. féltizenegy órakor a fogházépület- 
jjen pénztarnok-választó közgyülés-re 
megjelenni szíveskedjenek, megjegyezvén, hogy 
e második határidőre kitűzött közgyűlés a ta­
gok számára tekintet nélkül fog határozni.

Nagyyárad, 1895. márcz. 25.

Gyöngyössy Lajos, 
alelnök.

REGEN Y-CSARNOK

Inkognito.
Jüngst A. elbeszélése. (16)

Fordította: Bárcziházi Bárczy Margit.

— De miért nem innen egyenesen fenség ?
— Nem szenvedhetem, ha nyomomat követik 

s tetteim bírálják. Ma hétfő van, csütörtökön 
legkésőbb pénteken Velenczében lehetünk. Jó 
éjt kedves Schönfeld!

A herczegnő egyedüllét utáni óhaja oly 
világos kifejezést nyert, hogy az udvarhölgynek 
nem maradt más teendője, mint kamrájába 
vonulni, hogy itt aggodalmainak a legelkesere- 
dettebb mozdulatokban adjon kifejezést.

VII.

Mialatt Hohensteini Bedburg Helena her- 
czegnő még éjfél után is az ablaknál időzött, 
addig alig egy keskeny tér által elválasztva ült 
a fiatal Stetten Írással elfoglalva. Ö is soká bá­
mult a sötétségbe, majd sóhajtva emelkedett 
föl, s gyertyát gyújtott. Mintegy hirtelen elha­
tározástól indíttatva, elő vévé naplóját, melyet 
tegnap elégedetlen csukott be.

Scliluderbacli, 1881. aug. 21.

Szeretett anyám!

Csodálkozni fogsz, hogy ma ismét levelet 
küldök, holott alig nyolcz nap előtt tudattam 
veled, hogy ide szerencsésen megérkeztem, s 
újból elvagyok ragadtatva a táj szépségeitől. Ha 
megint felkereslek soraimmal, ez azért lesz, mert 
valami különös szokatlan történt velem. Hogy 
egyszóval elmondjam neked, amit úgy is tudom, 
hogy már kitaláltál, én a legjobb utón vagyok, 
hogy szivem visszavonhatlanul elveszítsem, egy 
névtelen s állásnélküli leányért.

Ne haragudj reám drága anyám, hisz ma­
gam küzdöttem legjobban e vonzalom ellen; 
mert bármily szabadok is nézeteim a világ 
mesterkélt előítéleteiről, mégis az elmélet és 
gyakorlat különböző dolgok. Egyenlőtlen házas­
ság előttem minőig szerencsétlenségnek látszott 
s mégis most azon ponton vagyok, hogy egy 
ily összeköttetés lehetőségét komolyan számba 
vegyem s talán már nyilatkoztam volna, ha 
előttem nem lebeg azon keserűség, melyet ez­
által neked, a legjobb anyának okoznék. Na­
gyon is jól tudom, hogy mily álomban ringat­
tad mindeddig magad, hogy mily gyöngéd leány 
alakot képzeltél magadnak ősi honunk leendő 
urnőjeként. De Stein kisasszonyra esett válasz­
tásom. Ha mohamedán volnék, >kismet«-et 
mondva, ellenállás nélkül adnám meg magam 
sorsomnak.

A fiatal leány, ki anyjának egy barátnő­
jével hosszabb utat tesz, már az Achen tó mel­
lett feltűnt nekem. Már az első találkozásnál 
éreztem, hogy ezen ellenmondásokból összeálli- 
trtt teremtés veszélyessé válhatnék reám nézve. 
Kerülni akartam, nem számítva a koburgl va­
dászokat, kiknek váratlan megjelenése elűzött 
l’ertisauból. De csak azért hagytam mögöttem 
a esabitó Zorelyt, hogy a hölilensteini völgy 
bejarata előtt ismét találkozzam vele. A kité­

rés lehetetlen volt. Naponta láttuk egymást s 
o naponta ellenállhatatlanabbal vonzott, vagy 
taszított el magától. Hella — mert igy hívják 

tízszer is változtatja naponta színét, mint 
a kaméleon. Egyszer a pajkosságig vidám, más­
szor komoly s mélabus; az egyik perczben tele 
van szellemmel és élettel, a másikban szófukar, 
csaknem sértően hallgatag, majd parancsoló, 
majd odaadóan alázatos, sok dologban ki van 
művelve, inig másrészt néha csodálatosan tu­
datlan, sőt sokszor — egész őszinte akarok 
lenni anyám — egész nőiesség-ellenes zsar- 
nokja a jólelkü, bár kissé szellemszegény Fel­
der! kisasszonynak, kit csak szeszélyei játék- 
pelyhe gyanánt tekint, a ki neki csodálatos­
képen tűr. Szóval Hella egy talány, s ennek 
megfejtése ream nézve csábitó. Hogy szép-e? 
Nem tudom anyám, sokszor igent és ép any- 
nyiszor nemet mondok. Arczának kifejezése 
hangulata szerint változik. E jellemző vonások 
persze a klasszikái szépségnek nem felelnek 
meg. Az orr nagyon is merész, az áll pedig 
tulhegyes. Bellának mi sem jutott az idősb 
Schellenberg előkelő s méltóságteljes szépsé­
géből. () nem bir kedvenczed Scharfenstein Ma- 
thild leányai tartózkodásával, de valami külö­
nös báj árad szét egész lényén; ő mindig a 
maga valósága, bármely végletben csapongjon 
is; ő egy kiszámíthatatlan teremtés pikáns ar- 
czocskával, melynek fővonzerejét a ragyogó 
szempár, s a szeszélyesen göndörödő fürtök ké­
pezik. Beismerem, kedves anyám, hogy Hella 
épen nem azon nö, kit leányod s a ház jö­
vendő úrnője gyanánt akartam eléd vezetni; ö 
majdnem mindenben ellentéte ideálomnak s 
mégis erösbödik bennem azon meggyőződés,' 
hogy Bella az egyedüli nő, ki engem boldo­
gíthat.

Eddig irt a fiatal ember az előző estén, 
most a levél befejezéséhez fogott. Azonban alig 
kezdett hozzá, midőn hirtelen felugrott, s inge­
rülten kezdett a szobában le s fel járni.

— Ma nem, — mondá kezét homlokára 
téve. — Holnap! S akkor mindent megmagya­
rázok anyámnak. Ma tulerősen zug a fejem.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.
(Folytatás.)

Wlassich miniszter beszéde alatt megjele­
nik a teremben a herczegprimás.

A miniszter végre elfogadásra ajánlja a 
javaslatot.

Gróf Zay Miklós a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadja a javaslatot, de tiltakozik azon 
felfogás ellen, mintha a vallásszabadságnak fel­
tétlen következménye volna az is. hogy a val- 
lástalanságot vagyis a felekezetnélküliséget meg­
engedjék.

Beöthy Zsigmond a javaslat mellett szó­
lal fel.

Br. Vécsey József mindenek fölött azt óhaj­
taná. hogy a béke a felekezetek között helyre­
állana. És miután az egyházpolitikai reformok­
nak tulajdonítja ennek a békének megzavarását, 
azért nem szavazza meg a javaslatot sem álta­
lánosságban, sem részleteibe.

Gr. Keglevich István egy liberális hangu­
latú és beszédet tart a kormány dicsőítésére. 
A néppártot nem mondja hazafiatlannak; de a 
mozgalomban, sehol sem hallotta emlegetni a 
hazát. Bízik benne, hogy a vallásszabadság 
meglesz, hiába fejtenek ki ellene bármily el­
lenállást.

Gr. Eszterházy Miklós személyes inegtá- 
madtatás czimén szólal fel és visszautasítja 
elülte szóiéinak támadásait a néppárt és vezé­
rei ellen. Senkinek sincs joga szólóról és elv- 
u. iról azt mondani, vagy föltételezni, hogy 
elbolonditják a népet és ha baj lesz akkor 
cserben hagyják azt.(Éljenzés az ellenzéken.)

Gr. Keglevich 1. kijelenti, hogy nem volt 
szándékában gr. Eszterházy! vagy bárkit is 
sérteni.

Br. I’rónay Dezső elfogadja a javaslatot és 
kifejezést ad azon véleményének, hogy szüksé­

ges dolog a vallások ügyeit állami törvénynyel 
szabályozni.

Gr. Széchényi Imre kijelenti, hogy ő a ja­
vaslatot általánosságban elfogadja; de a részle­
teknél módosítást szándékozik bejelenteni és 
erre vonatk zó indítványát már most megteszi 
a főrendiház kegyes engedőimével.

Öt perez szünet után megejtették a szava­
zást. melynek eredménye a jegyzők olvasása 
szerint mindkét oldalon 119 szavazatot tünte­
tett föl.

Annyi kétségtelen, hogy miután a jegyzők 
összeolvasták a szavazatokat, az elnök tudatta 
a házzal, hogy a zajban a jegyzők följegyzései 
nem egyeznek meg és igy nem hirdetheti ki a 
szavazást, hanem holnap uj szavazást rendel el.

A hirlaptudósitók följegyzései azonban mind­
két oldalon egyenlő szavazatot tüntettek fel: 
119 szavazatot.

A gyűlés ’/4 óra után ért véget.

A mai szavazáshoz.
Budapest, márcz. 22. (Saját tudósítónk táv.) 

A mai főrendiházi szavazás meglepetései közé 
tartozott ifj. gr. Zichy .Jánosnak, a nyitrai kép­
viselő jelöltnek megjelenése, ki még le is sza­
vazott a javaslatok ellen, a mi utólag bünül 
szolgál Latkóczynak, mert, ha Zichyt Nyitrán 
megválasztják, akkor nem jöhet el szavazni és 
az ellenzék megbukik. Általánosan az a véle­
mény, hogy az elnök — ha szavazatát leadja 
dönthetett volna a javaslatok sorsa fölött. Mert 
a lajstromok között nem voltak korrigálhatat- 
lan eltérések. — A holnapi szavazáshoz erősen 
készülnek. — A képviselőház összehívása való­
színűleg elmarad a holnapi szavazás miatt; — 
habár az ellenzéki képviselők erősen mozognak 
a képviselőházi ülés (a nyitrai ügyben) kifor- 
czirozásában.

A miniszter rendelet«.
Budapest, márcz. 22. (Saját tudósítónk táv.) 

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur egy tit­
kos rendeletet adott ki a minisztérium tisztvi­
selőinek, melyben megtiltja azoknak, hogy az ő 
tudta és engedelme nélkül bárminő mellékfog­
lalkozást vállaljanak. Ez a szégyenletes rende­
let abból eredt, hogy a miniszter megtudta, 
miszerint hivatalnokai közül többen agrár-irányú 
lapokban dolgoznak. Legközelebb valószínűleg 
azok a hivatalnokok is meg lesznek fenyegetve, 
akik agrár-párti emberekkel beszélgetni meré­
szelnek.

Tarnóezyt inzultálták.
Budapest, márcz. 22. (Saját tud. táv.) 

Tarnóezyt ma délután fél 1 órakor két 
nyitrai választó u. m.: Deák János és 
Benkö László nyílt utczán legazemberez- 
ték. —- Tarnóczy erre egy rendőr mögé 
hátrálva kihúzta stylétjét, melyet Benkő 
kiütött kezéből és újra gazembernek ne­
vezte.

Vízállás.
Budapest, márcz. 22. (Saját tudósítónk táv.) 

A jég a Dunán az éjjel Duna-Földvárnál meg­
indult, azonban hajnal felé a vári sziget felső 
részénél újra összetorlódott. Mohácsnál a jég 
szakadozva megindult. A főváros területén a 
hajóközlekedés már meglehetős élénk. A viz 
nagyot apadt.

Elhalálozás.
Budapest, márcz. 22. (Saját tudósítónk táv.) 

Blaskovich Miklós sportman tegnap este fővá­
rosi lakásán tüdőlobban meghalt.
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Eskiidtszék i ttirgya]tis.
Budapest, márcz. 22 (Saját tud. táv.) 

A Krasser Frigyes doktor által a hetve­
nes évek elején irt Antirillabus czimü 
szennykölteményt a Népszava czimü lap 
terjesztette magyar fordításban. Az ügyész­
ség sajtópört inditott. A felelősséget Vankó 
Károly munkás vállalta el a fordításért, 
kit az esküdtszék ma az osztály elleni 
gyűlölet tulajdon, tulajdon elleni izgatás 
és az általános védkőtelezettség elleni iz­
gatás vádja alól szavazattöbbséggel föl­
mentett.

Spanyol kormányválság.
Budapest, márcz. 22. (Saját tud. táv.) 

A válság még mindig nincs megoldva ; 
valószínűnek látszik, hogy mégis csak 
Canovart fogja a regenskirályné a kabinet 
alakítással megbízni.

Közgazdaság.

Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatalától.

3227/1895. r. kpsz.

Hivatalos hirdetmény.

A városi kapitányi hivatal által figyelmez­
tetik mindenki a hernyózási szabályrendeletre s 
a földmivelésügyi m. k. miniszter ur ő nagy­
méltósága által 6412/III. 7. sz. a. kibocsátott 
rendeletére, mely szerint minden birtokos, bérlő 
vagy gondnok tartozik minden évben márczius 
30-ig a kertjében, udvarán, szőlőjében, szóval a 
város határán birtokában levő minden fáról, 
cserjéről és sövényről az ősszel visszamaradt 
hernyófészkeket és tojásgyürüket leszedni és 
azokat tűzveszélyre alkalmat nem szolgáltató 
módon elégettetni. Az irtásnál főfigyelem for­
dítandó a legtöbb kárt okozó úgy nevezett »fe­
hér galagonya pillangó« és a sárga »fampille« 
hernyóira, illetve azok fészkeire, továbbá a 
gyapjas pille petéire és a gyűrűs pillére. A mu­
lasztók 2-—50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, 
nem íizethetés esetén, aránylagos elzárással 
bűntetteinek. Kelt Nagyváradon, 1895. évi már­
czius hó 19-én.

Ifj. Rinder Károly, 
rendőrkapitány.

Külön szakértő a velenczei állomáshoz. 
A kolozsvári vasúti üzletvezetőség tegnap az 
iránt kereste meg a város polgármesteri hiva­
talát, hogy a várad-velenczei állomáshoz külön 
állategészségügyi szakértőt jelöljön ki. mivel fe­
lette kívánatos, miszerint az élőállat forgalom 
az oloszii állomás szűk volta miatt, részben a 
v.-velenczei rakodó állomásra tereitessék. Más­
részt azért is szükségesnek találja a külön 
szakértő kirendelésát, mivel úgy az olnszii, mint 
a v.-velenczei marharakouón az állatrakodások 
különösen vásárok alkalm. \ ai minden valószí­
nűség szerint egy és ugyanazon időben fognak 
megejtetni s igy alig képzelhető, hogy egy és 
ugyanazon egyén eleget ((‘liessen a nagy kö­
zönség és a vasút érdekeinek, sem pedig a va­
súti szakértőre nézve előirt több oldalú el­
járásnak.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. márcz. 20.

I. Készáru üzlet. Malmaink nagyobb mennyiségű 
búzát vásárolták későbbi ‘-/állításra és az átvételi idő­
pont mostan, a hajózás megnyitásakor közeledik. Ennek 
várakozásában ma a vételkedv megcsappant és alig 
12.000 q. hazai búza eladásáról adhatunk jelentést, mely 
mennyiség csendes irányzat és változatlan árak mellett 
kelt el. Kiadatott: 1100 q raktáráru 81 k. 7.05 frt 1000 q 
78'7 k. bácskai ti.90 frt. 609 q karczagi 8t k. 7.10 frt 
3980 és 1950 q. 82 k. hajóáru 7.10 frton.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata változatlan.
Árpa irányzata nyugoih .lobt» minőségit sörárpa 

takarmánycz.élra vétetett es pedig: 1<hh> q 6.55 frt. 3000 
q. 57'/, forinron.

Tengeri szilárd. Áruhiány folytán az árak csak név- 
leg 6.70 6.80 frton jegyeznek.

Zab irányzata szilárd.
II. Határidő iizlet. Olcsóbb külföldi jegyzések ná­

lunk csendes irányzatot keltettek csekély forgalommal. 
Később azonban nagymérvű bevásá-ilási megbízások ér­
keztek Becsből, hol mint mondják egy tengerit 
kontremináló ezég fizetésképtelenné vált és körülbelül 
■100.000 q. tengeri fedezését veszi igénybe. Ezen áruezikk 
ára csakhamar 6.35 írttól 6.47 írtig emelkedett, magával 
rántva búzát 10 krnyi, zabot 12 krnyi emelkedéssel. Ezen 
izgatott forgalom mindvégig eltartott és csak az üzlet 
vége felé állott be 2—3 krnyi visszaesés.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.74 -6.83 frt, 
búza őszre 7.04—7.18 frt, rozs tavaszra 5.73 5 80 frt, 
tengeri máj.—jun. 6.35—6.47 frt, zab tavaszra 6.26—6.34 
forint, káposzta-repeze augusztus—szeptemberre 10.70— 
10.80 forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, márcz. 20. Készlet: 123.519 drb. Urasági 

öreg kövér I. rendű: 45—46 kr.; közép: 45—50 
kr.; süldő kövér: 48—49 kr.; sovány: 46—47 kr; 
Román: — •—.; Szerb kövér 45—46 kr ; könnyű 44 
—45 kr. A hízott sertés üzlet irányzata: változatlan.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. márcz. 21-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 124.25 
Magyar koronajáradék — — -• — — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,°/, — 127.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,°/0 — — 105.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 125.25 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98.50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 161.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 153.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 124.75
Osztrák korona járadék — — — — — 101.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 160.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1085.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 468.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 406.20
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 435.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 975.— 
Német birodalmi márka — — — — — 60.15
London vista — — — — — — — — 123.10 |
Paris vista — — — — — — — — 48.70
20 márkás arany — _ _ _ — — — 12.03

Xyihtér.

F eke te és kék Kamgarn 
öltönyök 15 frt. divatos 
C h e v i o t ö 1 t ö n y ö k 12 é s 
17 f r t é r t ka p h a t ó k

IV e ii ni a n n M.
f é r f i - r u h a - ü z 1 e t é b e n 
Na g y vá r a d on csakis 
B é m e r - t é r. Kishíd f ő. 
(C z é g e ni e l h a s o n n e v ü 
c z é g g e 1 k é r e rn ö s s z e 
nem téveszteni. Vidéki I 
m e g r e n d e 1 é s e k u t á n v é t 
melleit eszközöltetnek.

Meg n e m felelő á r u k 
szívesen kicseréltetnek.

1—75

Hirdetmény.
A nagyváradi László-gőzhengermalom 

részvény-társaság telepein levő ócska 
vasukat, géprészeket, hengereket, 
talfiigg()ket. szijkorongokat, használt 
gőzkazánokul és egyéb!) malomszerke- 
zeti czikkekel eladásra bocsájtja.

A nevezett czikkek a telepeken meg­
tekinthetők, és bővebb felvilágosítás az 
1-ső telepen levő irodában nyerhető.

Nagyvárad. 1895. márczius 19.
A naijyvAradi

Lászlo-gözhengermalom részvénytársaság
3 2 felszámolásban.

'A t. c. gazdaközönség figyelmébe!
Mint minden tavaszszal — ágyaz idén 

is bátorkodom üzletemet a t. ez. gazda­
közönségnek gazdasági vetőmagvak 
és egyéb gazdasági czikkek beszerzésére 
ajánlani.

Nagy készletet tartok: arankanien- 
tcs, valódi franczia és magyar 
luczerna, steier lóhere magvakból' 
olasz, angol perje és pázsitfnmag 
vegyiilékekbői; eredeti, nem után 
termelt sárga Oberndorfi, Eeken- 
dorfi, angol veres mammiitli és buezok 
takarmány répamagvakból, melye­
ket mind a legolcsóbb napiárakon 
árusítom, és azok azonosságáért, vala­
mint csiraképességeért szavatolok.

Ajánlok továbbá mindenféle gazdasági 
ezikkeket, u. m. petroleum, ásvány- és 
oliva gépolajokat: gazdasági gépekhez szük­
séges anyagokat, carbolineum és minden­
féle fertőtlenítő, valamint állatgyógyászati 
szereket.

Vidéki megrendeléseket, a rendelmény 
vétele napján már elszállítok; pontos és 
jutányos kiszolgáltatást ígérve, maradok a 
t. ez. gazdaközönség

Nagyvárad, 1895. márcz. 15.
kész szolgája Janky Antal

Alapittatott 1850-ben.

Dell’Ortó Károly
j inagkereskedése

a „Zöld koszora“-hoz.
Gazdasági, kerti és virágmagvak, gumók!

Van szerencsém a nagyérdemű gazda­
közönségnek ojánlani arankamentes 

franczia és magyar luczerna, 
stíriai vörös lóhere, angol perje mag- 

i rakat és a legkitűnőbb pázsit-áisz re- 
gy ülőket s továbbá raliul i oberdorji ke-' 
vek palaezk alakú, Dobidos javított uj. 
Ma ni ni at takarnia iiy, répa magrakat, 
melyekért felelősséget vállalok.

A t. gazdaközönség becses megrende­
léseit legnagyobb készséggel várva, marádok 

kiváló tisztelettel

Dell'Ortó Károly.
(72) 2 6 Nagyvárad. Szt. László-tér,

Kovács-ház.
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök. 

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítek; nagyobb rendelést csomagolási költ­

ség nélkül.

Kendermag nagyban és kicsiben kaphatók.
Lenmag. Gomborka vagy inoricza.

Sz ént László-nyomda-részvéin társaság Nagyváradon.


